附件1：
2024年渤海理工职业学院技能大赛
研学旅行大赛规程
（经贸管理系承办）
1、 赛项信息
赛项名称：研学旅行大赛
赛项归属专业大类：旅游管理类
对接的省赛或国赛名称：“研学旅行”（高职）技能大赛
2、 赛项目的
本赛项推动学院旅游大类专业“以赛促学，以赛促改，以赛促建”，提升旅游类服务人才培养质量，以培养高素质复合型研学旅行技术技能人才为宗旨，以研学旅行指导师岗位核心能力培养为重点，提升学生研学旅行课程设计能力、产品方案开发能力和产品方案执行能力。激发学生学习热情，搭建学生施展才能的舞台。 
3、 竞赛内容
（一）总体要求
聚焦红色文化、乡村振兴、民族文化传承、劳动教育和生态文明教育等热点主题，结合河北省相关文化、旅游资源和红色资源，以及基地、营地特色，设计以研学课程为核心，涵盖吃、（住）、行、报价等要素的研学实践教育基地1日研学课程或不少于2天1夜的研学旅行线路产品，并制定研学活动手册。
（二）竞赛内容
环节一：现场问答（满分20分）
现场大屏幕，展现抽题作答系统，学生抽选题组（每人5道题，每题限时30秒），现场作答。内容包括研学旅行概论、研学旅行政策法 规、研学旅行安全、研学课程设计、导游业务及研学热点问题等知识。题库在赛前规定时间公布。
环节二：研学旅行课程（产品）展示环节（满分60分）
该环节展示需提交研学旅行课程（产品）设计方案、学生研学活动手册（纸质一式五份），以及PDF格式的电子文档。参赛代表队准备PPT，围绕设计理念、研学主题、研学资源、研学目标、课程内容、教学形式、评价成果、安全管理、研学活动手册、安全保障等方面进行现场阐述。本环节的展示应由每个代表队的选手配合完成，展示时间不低于4分钟，不超5分钟。
环节三：研学旅行指导师风采展示环节（满分20分）
各参赛代表队依照抽签顺序上场展示，创设情境，围绕研学旅行主题，结合职业感悟、创意教学等进行团队风采展示，展示包括但不限歌曲、小品、乐器、舞蹈、创意讲解等形式，可使用背景视频、PPT 或者音乐（自备），允许使用道具，不能有参赛队选手外其他助演嘉宾或者出现文字提示。本环节展示时间不低于3分钟，不超过4分钟。
4、 组队方式
本赛项为团体赛。参赛选手必须是渤海理工职业学院全日制在籍专科学生；比赛以系为单位经校内选拔后组队参赛，不得跨系组队。每队由2-3名学生组成，每队设1-2名指导教师。
5、 比赛安排
比赛时间：2024年5月22日
6、 竞赛规则
1.各代表队参赛顺序赛前现场抽签决定
[bookmark: _GoBack]2.比赛题库赛前公布，研学旅行理论知识考核题库包含研学旅行概论、研学旅行政策法规、研学旅行安全、研学课程设计、导游业务及研学热点问题等知识。
3.竞赛过程中不得擅自离开赛场。
7、 技术规范
技术规范参照研学旅行行业职业规范： 
（一）LB/T 054-2016《研学旅行服务规范》 
（二）GB/T 15971《导游服务规范》 
（三） 研学旅行策划与管理职业技能等级标准（2020 年 2.0 版） 
（四） 教基一〔2016〕8号印发《关于推进中小学生研学旅行的意见》 
（五）教材〔2017〕4号 教育部关于印发《中小学综合实践活动 课程指导纲要》的通知 
（六） 教基〔2017〕8号 《中小学德育工作指南》 
（七）中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育 的意见（2020年3月20日）
8、 成绩评定
比赛总分100分。 
研学旅行理论知识考核20分，研学旅行课程（产品）展示60分， 研学旅行指导师风采展示20分。根据每组最终的总分作为最终比赛成绩划分的标准，依次排名。
9、 奖项设置
1.本次比赛设：一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖、优秀指导老师奖。
2.评选研学旅行指导师风采成绩最高的1队为最佳风采奖颁发荣誉证书及对应奖品。




















